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1. CZĘŚĆ OGÓLNA
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego
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Przebudowa istniejących pomieszczeń apteki szpitalnej na potrzeby pracowni 
żywienia pozajelitowego , izby recepturowej w samodzielnym publicznym szpitalu 
wojewódzkim im. Papieża Jana Pawła II w Zamościu

1.2. Przedmiot ST
Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania 
ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z realizacją wewnętrznych 
instalacji wodociągowych i kanalizacyjnych w budynku 

1.3. Zakres stosowania ST
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonywaniem instalacji j.w. i obejmują:
- wymagania wykonawcze
- wymagania materiałowe
- technologię montażu
- transport i rozładunek
- składowanie materiałów
- nadzór i odbiory
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko
w przypadkach małych prostych i drugorzędnych robót o niewielkim znaczeniu, dla
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy 
zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia i przy przestrzeganiu 
zasad sztuki budowlanej.

1.4. Przedmiot i zakres robót objętych ST
Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności podstawowe
występujące przy montażu instalacji wodno-kanalizacyjnych, ich uzbrojenia oraz 
montażu przyborów i urządzeń, a także niezbędne dla właściwego wykonania tej 
instalacji roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące.
W ramach niniejszych wymogów Zamawiającego podano wytyczne do wykonania i 
odbioru następujących zespołów instalacji:

 instalacja wody pitnej,

 instalacja wody ciepłej użytkowej 

 instalacja wody uzdatnionej i zdeminarilizowanej

 instalacja kanalizacji sanitarnej,

1.5. Określenia podstawowe, definicje
Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z
określeniami przyjętymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia
2002 r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
załącznik nr 1 (Dz. U. Nr 75 poz. 690), a w przypadku ich braku z normami
branżowymi, warunkami technicznymi wykonania i odbioru wymienionymi 
indywidualnie. W dokumentacji projektowej nie występują określenia wymagające 
zdefiniowania, gdyż ich określenia można znaleźć w literaturze fachowej.
Roboty muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami obowiązujących przepisów, 
norm i instrukcji. Nie wyszczególnienie jakichkolwiek obowiązujących aktów 
prawnych nie zwalnia wykonawcy od ich stosowania.
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1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność z
nadzoru.
Ogólne zasady wykonania robót podano w „Wymaganiach Ogólnych”, a wymagania
techniczne w dokumentacji projektowej budowlanej i wykonawczej.

1.7. Dokumentacja robót montażowych instalacji wod-kan
Dokumentację robót montażowych instalacji wod-kan stanowią:
– projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 
2072 wraz z późniejszymi zmianami),
– specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót (obligatoryjna w przypadku 
zamówień publicznych), sporządzona zgodnie z rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz.
2072 wraz z późniejszymi zmianami),
– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury
z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy
informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami),
– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 
jednostkowego zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 
kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881),
– protokoły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi
protokołami z badań kontrolnych,
– dokumentacja powykonawcza, czyli wyżej wymienione części składowe 
dokumentacji robót z naniesionymi zmianami, dokonanymi w toku wykonywania 
robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. – tekst 
jednolity Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami).
Roboty należy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i specyfikacji
technicznej (szczegółowej) wykonania i odbioru robót budowlanych, opracowanych 
dla realizacji konkretnego zadania.

1.8. Nazwy i kody:
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004r w sprawie
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz rozporządzenia Komisji WE  nr 
213/2008  z dnia 28.11.2007r w sprawie Wspólnego Słownika Zamówień , instalacji 
objętych niniejszym opracowaniem dotyczą kody:
CPV 45330000-9 – Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW
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Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia muszą posiadać niezbędne 
dokumenty dopuszczające do stosowania w Polsce wymienione w Wymaganiach 
Ogólnych, zgodnie z ustawą należy stosować wyroby budowlane, które zostały 
dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w 
budownictwie. Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego stosowania w 
budownictwie są właściwie oznaczone:

 wyroby budowlane dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa;
 wyroby budowlane, dla których dokonano oceny zgodności i wydano 

certyfikat
           zgodności lub deklarację zgodności z PN lub aprobata techniczną;

 wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego 
wpływu na spełnienie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i
stosowanych wg tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej;

 wyroby budowlane oznaczone znakiem CE, dla których zgodnie z odrębnymi
          przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską
          wprowadzona do zbioru PN, z europejska aprobatą techniczna lub krajową
          specyfikacją techniczna państwa członkowskiego Unii Europejskiej.
Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym są wyroby 
budowlane wykonane wg indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej 
przez projektanta obiektu, dla których dostawca, wydał oświadczenie wskazujące, że
zapewniono zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz przepisami i obowiązującymi 
normami.
Materiały o dużych gabarytach powinny być przechowywane na placu budowy pod
zadaszeniem. Armatura, urządzenia, automatyka powinna być składowana w
pomieszczeniach suchych. Całość urządzeń przed wbudowaniem powinna być
transportowane i przechowywane w fabrycznych opakowaniach.

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 

Do wykonania robót należy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak też
przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i
wyładunku materiałów. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 
Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w ST lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez inwestora. W
przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i
zaakceptowany przez inwestora.
Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu

Na budowie nie będzie używany transport kołowy, gdyż materiały przenoszone będą
ręcznie. Transport kołowy będzie używany jedynie do dowozu materiałów na plac 
budowy z hurtowni. Wykonawca może się tutaj posiłkować specjalistycznym 
transportem będącym w dyspozycji hurtowni, bądź transportem wynajmowanym. 
Wykonawca powinien posiadać samochód dostawczy do przewozu materiałów i 
urządzeń o mniejszych gabarytach.
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4.2.Wymagania dotyczące przewozu rur z tworzyw sztucznych
Ze względu na specyficzne cechy rur należy spełnić następujące dodatkowe 
wymagania:
– rury należy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami
posiadającymi boczne wsporniki o maksymalnym rozstawie 2 m, wystające poza
pojazd końce rur nie mogą być dłuższe niż 1 m,
– jeżeli przewożone są luźno ułożone rury, to przy ich układaniu w stosy na
samochodzie wysokość ładunku nie powinna przekraczać 1 m, 
– podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez
metalowe części środków transportu jak śruby, łańcuchy, itp. Luźno układane rury
powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłożenie tektury falistej i
desek pod łańcuch spinający boczne ściany skrzyni samochodu,
– podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed zmianą położenia.
Platforma samochodu powinna być ustawiona w poziomie.

4.3.Wymagania dotyczące przewozu przyborów i urządzeń
Przybory i urządzenia należy przewozić w sposób zabezpieczający przed ich
zanieczyszczeniem i uszkodzeniem mechanicznym.

4.4. Składowanie materiałów
4.4.1. Składowanie rur i kształtek w wiązkach lub luzem
Rury i kształtki należy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim
działaniem promieniowania słonecznego i temperaturą niższą niż 0 C lub 
przekraczającą 40ºC.
Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłużej) rury powinny być 
chronione przed działaniem światła słonecznego przez przykrycie składu plandekami
brezentowymi lub innym materiałem (np. folią nieprzeźroczystą z PVC lub PE) lub 
wykonanie zadaszenia. Należy zapewnić cyrkulację powietrza pod powłoką ochronną
aby rury nie nagrzewały się i nie ulegały deformacji.
Oryginalnie zapakowane wiązki rur można składować po trzy, jedna na drugiej do
wysokości maksymalnej 3 m, przy czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, 
luźne rury lub niepełne wiązki można składować w stosach na równym podłożu, na
podkładkach drewnianych o szerokości min. 10 cm, grubości min. 2,5 cm i rozstawie 
co 1-2 m. Stosy powinny być z boku zabezpieczone przez drewniane wsporniki,
zamocowane w odstępach co 1-2 m. Wysokość układania rur w stosy nie powinna
przekraczać 7 warstw rur i 1,5 m wysokości. Rury o różnych średnicach winny być
składowane odrębnie.
Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać
przekładkami drewnianymi.
4.4.2. Składowanie przyborów i urządzeń
Urządzenia sanitarne żeliwne, porcelanowe, kamionkowe i blaszane składować 
należy w magazynach zamkniętych lub pod wiatami. Urządzenia sanitarne z tworzyw
sztucznych należy przechowywać w magazynach zamkniętych, w których 
temperatura nie spada poniżej 0ºC.

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT

5.1. Wymagania ogólne
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5.1.1. Instalacja wod-kan powinna zapewniać w budynku możliwość spełnienia 
wymagań podstawowych dotyczących w szczególności:

  Bezpieczeństwa konstrukcji;
 Bezpieczeństwa pożarowego;
 Bezpieczeństwa użytkowania;
 Odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony 

środowiska;
 Ochrony przed hałasem i drganiami;
  Oszczędności energii i odpowiedniej izolacyjności cieplnej przegród.

5.1.2. Instalacja wod-kan. powinna być wykonana zgodnie z projektem 
wykonawczym, a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej.
5.1.3. Instalacja wod-kan. powinna być wykonana przy wzięciu pod uwagę 
przewidywanego czasu użytkowania, w sposób umożliwiający zapewnienie jej 
prawidłowego użytkowania.

5.3. Instalacja wody zimnej , c.w.u. 
5.3.1. Prowadzenie przewodów instalacyjnych

Instalację wody zimnej, ciepłej  rury wielowarstwowe technika łączenia zgrzewanie 
doczołowe
Połączenia z bateriami czerpalnymi przy pomocy złączy elastycznych.
 Woda doprowadzona będzie do wszystkich punktów czerpalnych. Instalacje 
polipropylenowe powinny być kotwione do przegród budowlanych z zastosowaniem 
obejm , zapewniających możliwość swobodnego przesuwania się rury w ich 
wnętrzu .Zasady mocowania przewodów do konstrukcji budowlanych określone są w 
instrukcji montażu w zależności od zastosowanej średnicy przewodu .Podpory stałe 
należy ciasno pasować w układ dwóch złączek blokujący uchwyt mocujący , 
ograniczający ruch osiowy przewodu . Montaż podpór stałych jest obowiązkowy w 
następujących wypadkach :
- przy punktach czerpalnych
- przed i za instalowaną na przewodzie armaturą lub dodatkowym uzbrojeniem
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki 
elastyczne. Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak żeby w 
najniższych punktach załamań przewodów zapewnić możliwość odwodnienia 
instalacji oraz możliwość odpowietrzenia przez punkty czerpalne. Przewody podejść 
wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody
Przewody w bruzdach powinny być prowadzone w otulinie (izolacji cieplnej), rurze
płaszczowej lub co najmniej z izolacją powietrzną w taki sposób, aby przy 
wydłużeniach cieplnych:
a) powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i 
materiał ją zakrywający,
b) w połączeniach i na odgałęzieniach przewodu nie powstawały dodatkowe 

naprężenia lub siły rozrywające połączenia.

Zakrycie bruzdy powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego instalacji

wodociągowej.
Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych.
Minimalna odległość przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych 
powinna-wynosić 0,1 m.
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Armatura, ceramika sanitarna zgodnie z przedmiarem robót, dokumentacja 
projektową i technologiczną

5.3.2. Wykonywanie połączeń przewodów wodociągowych.

  Podpory
Podpory stałe i przesuwne
Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów
lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i 
trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie 
rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki 
elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów 
poziomych powinna zapewniać swobodne przesuwanie się rur.

5.3.4. Montaż armatury
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w
której jest zainstalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej 
zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości
działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna do obsługi i konserwacji.
Na każdym odgałęzieniu przewodu , w miejscu łatwo dostępnym, powinna być 
zainstalowana armatura odcinająca.
Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody
instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze.
Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji
wsporczych przy użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych 
podparć, zgodnie z dokumentacją projektową.
Armatura spustowa powinna być lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i 
zaopatrzona w złączkę do węża w sposób umożliwiający kierowanie usuwanej wody 
do kanalizacji.
W armaturze mieszającej i czerpalnej przewód ciepłej wody powinien być
podłączony z lewej strony.
Jeżeli w projekcie technicznym nie podano innych wymagań, wysokość ustawienia
armatury czerpalnej na ścianie powinna być zgodna z PN.
Typ armatury zgodnie z projektem wykonawczym instalacyjnym i architektonicznym.

5.3.5. Izolacja cieplna
Przewody instalacji wodociągowej wody zimnej i wody ciepłej powinny być
izolowanie cieplnie. Przewody prowadzone natynkowo zostaną zaizolowane 
otulinami o grubościach od 20 do 50 mm w zależności od średnicy przewodu, 
natomiast przewody prowadzone podtynkowo zostaną zaizolowane otulinami o 
grubościach od 10 do 25 mm w zależności od średnicy przewodów  . Zapewnić 
ciągłość izolacji tj. na kolanach, trójnikach, zwężkach, obejmach mocujących, 
punkach stałych i innych elementach instalacyjnych. Izolacja musi być bezwzględnie 
klejona. Wykonywanie izolacji cieplnej należy rozpocząć po uprzednim 
przeprowadzeniu
wymaganych prób szczelności, wykonaniu wymaganego zabezpieczenia 
antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do zaizolowania oraz po 
potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem odbioru.
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Materiał, z którego będzie wykonana izolacja cieplna, jego grubość oraz rodzaj
płaszcza osłaniającego, powinny być zgodne z projektem technicznym instalacji.
Materiały izolacyjne, przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnej, powinny być w
stanie suchym, czyste i nie uszkodzone, a sposób składowania materiałów na 
stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość ich zawilgocenia lub uszkodzenia.
Powierzchnia na której jest wykonywana izolacja cieplna powinna być czysta i sucha.
Nie dopuszcza się wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach 
zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. oraz na powierzchniach z 
niecałkowicie wyschniętą lub uszkodzoną powłoką antykorozyjną.
Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub
zawilgoceniem. Izolacja cieplna powinna być wykonana w sposób zapewniający
nie rozprzestrzenianie się ognia.

5.5.Kanalizacja sanitarna

Dla  istniejących,  przenoszonych  oraz  nowoprojektowanych  przyborów  i  urzadzeń
sanitarnych  zaprojektowano  wykonanie  nowych  odpływów  kanalizacyjnych
z kielichowych  rur  i  kształtek  PVC  -U  o  ściankach  spienionych  z  uszczelką
elastomerową.  Odpływy  z  PVC  średnicy  Ø50  należy  wpinać  do  istniejących
żeliwnych trójników w pionach WK-5, WK-6 oraz WK-7 z użyciem uszczelki trapera
PVC50.  W uszczelkę  trapera  po jej  posmarowaniu środkiem poślizgowym należy
wcisnąć kielich rury PVC50 w celu zapewnienia szczelności połaczenia żeliwo-PVC.  

5.5.1. Prowadzenie przewodów instalacji kanalizacyjnej

Minimalne średnice pionowych przewodów spustowych i ich podejść do przyborów
sanitarnych powinny wynosić:
a) 40mm do pojedynczej umywalki i pisuaru
b) 50mm do pojedynczego zlewu i dwóch umywalek

5.5.2. Montaż przyborów sanitarnych

Montaż przyborów sanitarnych zgodnie z dokumentacją architektoniczną i projektem 
branżowym

5.7.Przejścia przez przegrody

Wszystkie przejścia instalacyjne przez elementy oddzielenia przeciwpożarowego 
(ściany i stropy) oraz przepusty instalacyjne w ścianach i stropach, dla których 
wymagana jest klasa odporności ogniowej (EI) ww. elementów. Przepusty 
instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinny mieć klasę 
odporności ogniowej (EI) wymaganą dla tych elementów, zgodnie z wytycznymi 
HILTI.
Wykonanie przejść winno nastąpić na postawie dokumentacji technicznej 
opracowanej dla konkretnego budynku i rodzajów przepustów z uwzględnieniem 
treści odpowiednich aprobat technicznych ITB oraz postanowień „warunków 
technicznych” przez firmę przeszkoloną mającą certyfikat wykonawcy.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1. Zakres badań odbiorczych
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Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w umowie 
pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, że powinny one objąć co najmniej badania
odbiorcze szczelności i zabezpieczenia instalacji wodociągowej przed możliwością 
przepływów zwrotnych.
Kontrola związana z wykonaniem instalacji powinna być przeprowadzona w czasie
wszystkich faz robót zgodnie z warunkami technicznymi i normami. Wyniki 
przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla 
danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało 
spełnione, należy daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po 
wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie.
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: 
- Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją 
-Badanie materiałów użytych do budowy instalacji następuje przez porównanie ich 
cech z wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na 
podstawie dokumentów określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie
ich cech z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami 
określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne lub 
przez odpowiednie badania specjalistyczne.
Sprawdzenie wykonania połączeń rur i kanałów należy przeprowadzić przez 
oględziny zewnętrzne oraz próbę szczelności.
Z prób sporządzić protokół podający wartość ciśnienia próbnego, czas i wynik próby 
oraz zdefiniować tę część instalacji, która była objęta badaniem.
Podczas próby należy prowadzić kontrole szczelności złączy, ścian przewodu i rur. 
W przypadku stwierdzenia ich nieszczelności należy poprawić połączenie, a w razie
niemożliwości oznaczyć miejsce wycieku wody i przerwać badanie do czasu 
usunięcia przyczyn nieszczelności.
Badania instalacji wewnętrznych wod. –kan. wg PN-81/B-10700.00.

6.2. Badanie odbiorcze szczelności instalacji wody zimnej i c. w. 

Badanie szczelności należy przeprowadzać przed zakryciem bruzd i kanałów, przed
pomalowaniem elementów instalacji oraz przed wykonaniem izolacji cieplnej.
Przed przystąpieniem do badania szczelności wodą, instalacja (lub jej część)
podlegająca badaniu, powinna być skutecznie wypłukana wodą. Czynność tę należy
wykonywać przy dodatniej temperaturze zewnętrznej, a budynek w którym znajduje 
się instalacja nie może być przemarznięty.
Po napełnieniu instalacji wodą zimną i odpowietrzeniu należy dokonać starannego
przeglądu instalacji (szczególnie połączeń i dławnic), w celu sprawdzenia, czy nie
występują przecieki wody lub roszenie i czy instalacja jest przygotowana do 
rozpoczęcia badania szczelności.
Do instalacji należy podłączyć ręczną pompę do badania szczelności. Pompa
powinna być wyposażona w zbiornik wody, zawory odcinające, zawór zwrotny i 
spustowy.
Podczas badania powinien być używany cechowany manometr tarczowy (średnica
tarczy minimum 150 mm) o zakresie o 50 % większym od ciśnienia próbnego i 
działce elementarnej:
a) 0,1 bar przy zakresie do 10 bar,
b) 0,2 bar przy zakresie wyższym.
Badanie szczelności instalacji wodą możemy rozpocząć po okresie co najmniej
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jednej doby od stwierdzenia jej gotowości do takiego badania i nie wystąpienia w tym
czasie przecieków wody lub roszenia.
Po potwierdzeniu gotowości zładu do podjęcia badania szczelności należy podnieść
ciśnienie w instalacji za pomocą pompy do badania szczelności, kontrolując jego 
wartość w najniższym punkcie instalacji.
Wartość ciśnienia próbnego należy przyjmować w wysokości 0,9 MPa, utrzymać to
ciśnienie przez 20 min i obserwować przewody i armaturę. Badanie należy 
przeprowadzić zgodnie z warunkami podanymi w odpowiednich w tablicach.
Co najmniej trzy godziny przed i podczas badania, temperatura otoczenia powinna
być taka sama (różnica temperatury nie powinna przekraczać ± 3 K) .
Należy sprawdzić drożność i szczelność wykonania instalacji kanalizacyjnej.
Przewody kanalizacji sanitarnej i ich podłączenia nie powinny wykazywać 
przecieków.
Należy je obserwować podczas przepływu wody z dowolnie wybranych przewodów 
przy przyborach sanitarnych.

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z
dokumentacją projektową i dołączonymi do niej specyfikacjami technicznymi
(szczegółowymi), w jednostkach ustalonych w kosztorysie.
 Długość rurociągów:
– oblicza się w metrach ich długości osiowej, wyodrębniając ilości rurociągów
w zależności od rodzajów rur i ich średnic oraz rodzajów połączeń bez odliczania
długości łączników oraz armatury łączonych na gwint, nie wlicza się natomiast do
długości rurociągów armatury kołnierzowej,
– podejścia do urządzeń i armatury wlicza się do ogólnej długości rurociągów, a
niezależnie od tego do przedmiaru wprowadza się liczby podejść według średnic
rurociągów i rodzajów podejść. 
– długość rurociągów w obejściach elementów konstrukcyjnych wlicza się do ogólnej
długości rurociągów,

 Elementy i urządzenia instalacji, jak:
 – zawory, baterie, liczy się w  sztukach lub kompletach.
– Uzbrojenie rurociągów – wpusty, syfony, czyszczaki,  zasuwy
oblicza się w sztukach z podaniem rodzaju materiału i średnicy.
– Przybory – zlewy, umywalki, itp. – oblicza się w
sztukach lub kompletach z podaniem rodzaju i typu urządzenia 

 Próbę  szczelności  ustala  się  dla  całkowitej  długości  rur  instalacji  z
uwzględnieniem podziału według średnic oraz rodzajów budynków.

8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT
8.1. Zakres badań odbiorczych
8.1.1. Badania przy odbiorze instalacji wodociągowej należy przeprowadzić zgodnie 
z ustaleniami podanymi w pkt. 10 i pkt. 11 WTWiO Instalacji wodociągowych.
Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości instalacji
wodociągowej. Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w
umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, że powinny one objąć co najmniej
badania odbiorcze szczelności, zabezpieczenia instalacji wodociągowej wody ciepłej
przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury, zabezpieczenia
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przed możliwością pogorszenia jakości wody wodociągowej w instalacji oraz 
zmianami skracającymi trwałość instalacji, zabezpieczenia instalacji wodociągowej 
przed możliwością przepływów zwrotnych. Zakres tych badań określony został w pkt.
11 WTWiO.
Podczas dokonywania badań odbiorczych należy wykonywać pomiary:
– temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu 
±0,5 C,
– spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych
zapewniających dokładność odczytu nie mniejszą niż 10 Pa.
8.1.2.Badania przy odbiorze instalacji kanalizacyjnej należy przeprowadzić zgodnie z
ustaleniami podanymi w PN-81/B-10700/00 i PN-81/B-10700/001, WTWiO cz. II
„Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz WTWiO Rurociągów z tworzyw sztucznych.

8.2. Odbiory międzyoperacyjne

Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają:
– przebieg tras rurociągów wodnych i kanalizacyjnych,
– szczelność połączeń,
– sposób prowadzenia przewodów poziomych i pionowych,
– lokalizacja przyborów i urządzeń.
Z przeprowadzonego odbioru międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół 
odbioru technicznego – częściowego

8.3. Odbiór techniczny końcowy

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po:
– zakończeniu wszystkich robót montażowych, łącznie z wykonaniem izolacji 
cieplnej,
– wypłukaniu, dezynfekcji i napełnieniu instalacji wodą,
– dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się
wynikiem pozytywnym.
W ramach odbioru końcowego należy:
– uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów zgodnie z
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i WTWiO,
– sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi
w odpowiednich punktach WTWiO,
– sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych.
Z odbioru technicznego końcowego należy sporządzić protokół.
Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W
przypadku zakończenia odbioru protokólarnym stwierdzeniem braku przygotowania
instalacji do użytkowania, po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy
przeprowadzić ponownie odbiór instalacji.

9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT

Rozliczenie robót montażowych instalacji wodnych i kanalizacyjnych może
być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym
odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych 
robót.
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po
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dokonaniu odbioru końcowego.
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót 
stanowi wartość tych robót obliczona na podstawie:
– określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót
potwierdzonych przez zamawiającego lub
– ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót.
Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty
montażowe instalacji wodociągowych z tworzyw sztucznych uwzględniają:
– przygotowanie stanowiska roboczego,
– dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu,
– obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi,
– przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót,
– wykonanie ewentualnie występujących robót ziemnych,
– wykonanie robót pomocniczych określonych w pkt. 5.2.,
– montaż rurociągów i armatury,
– wykonanie prób ciśnieniowych,
– usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA

10.1.Normy
PN-EN 806-1:2004
Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody
przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Część 1: Postanowienia ogólne.
PN-81/B-10700.00
Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy
odbiorze. Wspólne wymagania i badania.
PN-B-10720:1998
Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy
odbiorze. Instalacje kanalizacyjne.
PN-EN 1329-1:2001
Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i 
ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. 
Niezmiękczony polichlorek winylu (PVC-U). Część 1: Wymagania dotyczące rur, 
kształtek i systemu.
 
PN-EN ISO 15874-1:2004(U)
Systemy przewodów rurowych do instalacji ciepłej i zimnej wody. Polipropylen (PP).
Część 1: Wymagania ogólne.
PN-EN ISO 15874-2:2004(U)
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i zimnej 
wody.Polipropylen (PP). Część 2: Rury.
PN-EN 1519-1:2002
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 
i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen 
(PE). Część 1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu.
PN-ENV 1519-2:2002(U)
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 
i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen 
(PE). Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności.
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PN-EN ISO 15874-3:2004(U)
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i zimnej 
wody.Polipropylen (PP). Część 3: Kształtki.
PN-EN ISO 15874-5:2004(U)
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i zimnej 
wody.Polipropylen (PP). Część 5: Przydatność do stosowania w systemie.
PN-IS07-1-.1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie.
Wymiary, tolerancje i oznaczenia
PN-80/M-75118
Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie zlewozmywakowe i umywalkowe 
stojące.
PN-75/M-75206
Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe.
PN-ISO 4064-2+Ad1:1997
Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania.
PN-89/M-75178.01
Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki.
PN-89/M-75178.05
Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Przelewy i spusty.
PN-81/B-12632
Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki.
PN-79/B-12638
Zlewozmywaki kuchenne. Wymiary przyłączeniowe.
PN-EN 31:2000
Umywalki na postumencie. Wymiary przyłączeniowe.

10.2.Inne dokumenty, instrukcje i przepisy

– Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych. Tom II.
Instalacje sanitarne i przemysłowe. Wydawnictwo Arkady.
– Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych –
Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji
– Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych – zeszyt 7 –
COBRTI INSTAL.
– Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych –
Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji.

10.3 Ustawy
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r.
Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19,
poz. 177).
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz.
881).
– Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz.
1321 z późn. zm.).
– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62,
poz. 627 z późn. zm.).
– Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. – o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym
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odprowadzeniu ścieków (Dz. U. Nr 72, poz. 747) wraz ze zmianą opublikowaną w
Dz. U. Nr 85 z 2005 r., poz. 729.

10.4 Rozporządzenia

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 22.09.2012 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego  i zmianami z 22.09.2015 
prawo budowlane szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. Nr 202, poz. 2072 wraz ze zmianą opublikowaną w 
Dz. U. Nr 75 z 2005 r., poz.664).
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. 
U. Nr 75, poz. 690 wraz ze zmianą opublikowaną w Dz. U. Nr 33 z 2003 r., poz. 270 
oraz Dz.U.Nr 109 z 2004 r., poz. 1156).

– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 
1998 r. w sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania
wyrobów budowlanych (Dz.U. Nr 107/98 poz. 679, Nr 8/02 poz. 71)

– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 
r. w sprawie systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu
znakowania wyrobów budowlanych dopuszczanych do obrotu i powszechnego
stosowania w budownictwie (Dz.U. Nr 113/98 póz. 728)

– Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 r. w sprawie wymagań
dotyczących jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz.U. Nr 203/02
poz. 1718)
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